

海南省庆祝第41个教师节暨加快教育强省建设会议召开 探索教育改革开放新路径 努力成为展示中国特色社会主义 教育发展成就的重要窗口

冯飞讲话 刘小明主持 李荣灿出席

南国都市报9月2日讯 9月2日，海南省庆祝第41个教师节暨加快教育强省建设会议在海口召开。省委书记冯飞讲话，省长刘小明主持，省政协主席李荣灿等省领导出席会议。

会议表彰150名海南省优秀教师和48名海南省优秀教育工作者，与会省领导为受表彰代表颁奖；优秀班主任杨春华、思政课教师于赫、乡村教师符叶灵、教育工作者蒋开全结合自身事迹谈心得体会；海口、白沙和省科技厅、海南师范大学、中国海洋大学三亚海洋研究院等市县和单位作经验交流。

冯飞代表省委、省政府向全省广大

教师和教育工作者致以节日问候和崇高敬意。他指出，海南自由贸易港全岛封关运作在即，教育的基础性、先导性、全局性地位和作用更加凸显。要深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述，坚持目标导向、问题导向、效果导向，立足服务国家战略，将解决当前教育与人才短板问题同实施教育强省战略、谋划“十五五”教育高质量发展等工作紧密衔接、统筹推进，既要服务本地发展，更要提升开放度和辐射力，为国家探索教育改革开放新路径，努力成为面向世界、展示中国特色社会主义教育发展成就的重要窗口。

冯飞要求，要统筹推进教育科技人才一体化发展，在体制机制创新、资源配置优化、政策链条打通等方面大胆闯、大胆试，探索“园区+科研+教育”融合发展新模式，加快打造人才荟萃之岛、技术创新之岛。要恪守初心办好教育民生实事，扎实推进义务教育优质均衡发展，深化产教融合、企校合作，打造适应自由贸易港建设需求的现代职业教育体系，优化高等教育布局，培育优势特色学科集群。要持续扩大高水平教育对外开放，加大引进世界排名靠前的境外高校独立办学和高水平合作办学项目力度，打造一批中外合作办学示范样

板，推进热区高校联盟，在打响“留学海南”品牌的同时，不断提升海南群众获得感。要建设高素质教育人才队伍，大力弘扬教育家精神，加强师德师风建设，完善以师范院校为主体、教师发展中心为纽带、多方协同的教师教育体系，强化激励保障，减轻非教学负担。要把党的领导贯穿办学治校全过程，坚持教育优先发展战略，严格落实意识形态工作责任制，加强校园及周边安全管理，讲好海南教育故事，宣传优秀教师典型，让崇尚知识、重视教育、尊重教师在全社会蔚然成风。

(沈伟)

海南离岛免税暑期销售额36.7亿元

南国都市报9月2日讯(记者叶长文 通讯员刘睿泽)暑假期间，海南旅游迎来热潮，旅游消费市场活力强劲。据海口海关统计，7月1日至8月31日，海南12家离岛免税店暑期离岛免税购物总金额36.7亿元，购物件数379.6万

件，购物人数66.7万人次。

暑假期间，海南举办“购在海南2025第四届海南国际离岛免税购物节暨第七届中免海南免税购物节”，引进超30家品牌进驻，展销众多首发首秀新品，持续打造多元免税消费场

景，推出各类优惠活动，激发消费新动能。

为保障暑期离岛免税政策平稳运行，海口海关充分运用离岛免税“集中+自动”审单模式，安排专人开展集中审单，加紧审核首发首秀免税品

商品备案信息，提高免税品物流周转效率，保障热销免税品、首发首秀免税品及时上架。同时，加大暑期客流高峰期店面巡查力度，营造离岛免税健康消费环境，让旅客玩得开心、买得安心。

海口美兰国际机场口岸今年以来 出入境客流量突破百万人次

南国都市报9月2日讯(记者王燕珍 通讯员詹娟 陈海泽)今年以来海口美兰国际机场出入境客流量增长迅速，截至9月1日，美兰出入境边防检查站共查验出入境人员总量突破100万人次，同比增长16.7%，创美兰机场口岸出入境客流量历年来同期新高。

随着双边互免、单方面免签国家不断扩容，海南59国人员入境免签、240小时免签过境、港澳地区外国旅游团144小时免签入境等系列政策叠加互补，目前已有86个国家公民可持普通护照免签来琼。同时，海南国际航线持续增开，目前海南通航境外客运航线已达73条，特别是美兰机场今年以来新增国际客运航线7条，直通英国、日本、新加坡、沙特、印尼等国家，覆盖18个国家和地区，出入境客运航班数量为6800余架次，同比2024年增长12%，“免签+直航”吸引了更多外国人来往海南。

据介绍，今年以来，美兰国际机场口岸入出境外国人数量达32.8万人次，同比增长34%，其中入境外国人主要来自俄罗斯、新加坡和马来西亚等国家。通过免签政策入境的外国人数量为13.4



旅客通关现场。(美兰边检供图)

万人次，以旅游事由免签入境的外籍旅客占免签入境外国人67%。同时，现场办理口岸签证和24/240小时过境临时入境许可入境的外籍旅客达8800余人次。

为便利中外人员往来，美兰出入境边防检查站加强口岸流量24小时监测预警，调整优化勤务组织模式，开

足旅客查验通道，设置国际中转验放、过境临时入境许可验放等专区，启用贴纸式临时入境许可，安装启用智慧受理台、自助申请机、自助照相一体机等设施，创新推动口岸团体旅游签证网上申办、审批，提高旅客出入境通关效率。

洋浦港扩建工程 (一阶段)二期码头 主体结构完工

南国都市报9月2日讯(记者王小畅)8月31日，随着最后一方混凝土浇筑完成，海南洋浦区域国际集装箱枢纽港扩建工程(一阶段)二期488米码头主体结构全部完工，正式进入运营筹备阶段。

据介绍，在项目建设过程中，项目业主单位和施工单位克服天气复杂、施工周期紧张等困难，严格把控工程质量与安全，积极推进建设各环节，确保488米码头主体结构按期高质量完成。

作为海南自贸港建设的重要基础设施项目，海南洋浦区域国际集装箱枢纽港扩建工程的投产，对促进海南与世界各地的贸易往来具有重要意义。此次一阶段二期码头主体结构的完工，不仅完善了港口硬件设施，还为后续设备到港及项目整体竣工验收打下坚实基础。

目前，扩建工程(一阶段)1188米岸线已全部具备靠泊条件，待扩建工程一阶段工程落成后，年设计通过能力将提升至500万标箱，将为海南自贸港封关运作提供坚实的港口保障。